Aufgaben zu Partizipialattributen und Gerundiv

Losungen
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1) langsam vorbeifahrende / an jeder Ecke halten-
de / von meinem Schwager reparierte / heute
Morgen ausgefallene / von einem neuartigen
Motor angetriebene / vor fiinf Minuten angekom-
mene / mit neuen Bremsen ausgerlistete / dem-
nachst auszuwechselnde

2) auf einem Ast sitzende / ihrer Besitzerin entlau-
fene /in den Keller laufende / gestern eingefange-
ne / von einem Lkw Uberfahrene / von meinem
Neffen ins Tierheim gebrachte / von allen Leuten
bewunderte / lautlos aus dem Zimmer schlei-
chende

3) zum Abriss bestimmte / zu besichtigende / von
Touristen immer wieder bestaunte / von den Kin-
dern zu erratende / neu zu errichtende / aus dem
16. Jahrhundert stammende / vom Zentrum aus
nicht zu sehende / von einer Berliner Firma umge-
baute / von dem Finnen fotografierte

4) von den Professoren sehr geschétzte / in der
Bibliothek arbeitende / als Hilfskraft einzusetzen-
de / gestern in das Seminar aufgenommene /
neulich aus dem Kurs ausgeschiedene / als
Néachste zu prifende / von dem Dozenten emp-
fohlene

5) vom Verfasser umgeschriebene / vergangene
Woche erschienene / hier zu zitierende / leicht zu
Ubersetzende / in Kirze erscheinende / von meh-
reren Wissenschaftlern kritisierte / von einem Assi-
stenten angekindigte / zu besprechende / von
einem Psychologen verdffentlichte

6) gestern ins Fahrzeug eingebaute / bis Montag
storungsfrei funktionierende / von dem Mechani-
ker zu Uberholende / von einem Chinesen entwi-
ckelte / bei dem Unfall schwer beschadigte / ans
Stromnetz anzuschlieBende / leicht zu zerlegende



§ 49

Ubung 3 1. Vorschriften, die man befolgen muss, sind zu befolgende Vorschriften. 2. Eine Krankheit die leicht
geheilt werden kann, ist eine leicht zu heilende Krankheit. 3. Ein Auftrag, der sofort erledigt werden
muss, ist ein sofort zu erledigender Auftrag. 4. Seine Bemiihungen, die man anerkennen muss, sind
seine anzuerkennenden Bemiihungen. 5. Eine negative Entwicklung, die befiirchtet werden muss, ist
eine zu befiirchtende negative Entwicklung. 6. Eine Besserung der wirtschaftlichen Lage, die man er-
warten kann, ist eine zu erwartende Besserung der wirtschaftlichen Lage. 7. Ein gesellschaftlicher Wan-
del, den man bereits beobachten kann, ist ein bereits zu beobachtender gesellschaftlicher Wandel. 8. Ein
Schaden, der vom Unfallverursacher bezahlt werden muss, ist ein vom Unfallverursacher zu bezahlen-
der Schaden. 9. Eine Entscheidung, die man nicht akzeptieren kann, ist eine nicht zu akzeptierende Ent-
scheidung. 10. Wissenschaftliche Erkenntnisse, die im Labor nachgepriift werden miissen, sind nach-
zupriifende wissenschaftliche Erkenntnisse.

Ubung 2: 1. Aufgrund der Erhéhung des Meeresspiegels, a) die in den nichsten Jahren erwartet werden muss,
sollten an der Kiiste die Deiche erh6ht werden. b) die in den nichsten Jahren zu erwarten ist, sollten ...
c¢) Aufgrund der in den néchsten Jahren zu erwartenden Erhéhung des Meeresspiegels sollten an der
Kiiste die Deiche erhht werden.

2. Immer wieder werden die gleichen 6kologischen Fehler gemacht, a) die nach den neuesten Erkennt-
nissen vermieden werden konnen. b) die zu vermeiden sind. ¢) Immer wieder werden die gleichen, nach
neuesten Erkenntnissen zu vermeidenden dkologischen Fehler gemacht.

3. Tatsachen, a) die nicht geéindert werden konnen, sollte man einfach akzeptieren. b) die nicht zu in-
dern sind, sollte man ... ¢) Nicht zu dndernde Tatsachen sollte man einfach akzeptieren.

4. Unkomplizierte Steuererkldrungen, a) die leicht bearbeitet werden kénnen, werden von den Finanz-
beamten bevorzugt. b) die leicht zu bearbeiten sind, werden ... ¢) Leicht zu bearbeitende, unkompli-
zierte Steuererkldrungen werden von den Finanzbeamten bevorzugt.

5. Wissenschaftliche Ergebnisse, a) die nur unter Laborbedingungen gewonnen werden kénnen, sind
trotzdem wertvoll. b) die nur unter Laborbedingungen zu gewinnen sind, sind ... ¢) Nur unter Laborbe-
dingungen zu gewinnende wissenschaftliche Ergebnisse sind trotzdem wertvoll.

6. Mediziner miissen sich stindig mit neuen Grippeviren beschéftigen, a) die nur sehr schwer bestimmt
werden kénnen. b) die nur sehr schwer zu bestimmen sind. ¢) Mediziner miissen sich stindig mit neuen,
schwer zu bestimmenden Grippeviren beschiftigen.

Ubung 3: 1. Wenn Olquellen in Brand geraten, kénnen 6kologische Schiiden entstehen, a) die kaum jemals wie-
dergutgemacht werden kénnen. b) die kaum jemals wiedergutzumachen sind. ¢) die sich nicht wieder-
gutmachen lassen.

2. Rotwein- und Obstflecken auf Kleidungsstiicken sind Versch
werdex? konnen. b) die nur schwer zu entfernen sind. ¢) die sich
3". In v_lelen Léindern ist die Korruption ein Problem
I6sen ist. ¢) das sich kaum lésen ldsst.

4. Experimente, a) die von unabhiingi i i i
erin > ingigen Wissenschaftlern nicht wiederholt werden kdnnen, b) di
lllnabh_zlrlllglggn Wissenschaftlern nicht zu wiederholen sind, ¢) die sich von unabhingigen Wi,ssgndslceh:;(fgtrj
Ser:; nf{c t v:;lederholen lasser}, haben nur einen beschrinkten wissenschaftlichen Wert.
t - Aufgrund von Apssa_gen eines Zeugen, a) die nicht bestritten werden konnten, b) die nicht zu bestrei-
6env‘;varen, ¢) die sich mc‘ht bestreiten lieBen, wurde der Angeklagte freigesprochen
. Wegen eines Fehlers eines Chirurgen, a) der nicht restlos aufgeklirt werden konnte, b) der nicht rest-

los aufzukliren w. i : 3 ; g e
o ar, ¢) der sich nicht restlos aufkliren lieB, litt der Patient Jahrelang an Riickenschmer-

7. Die eindeutigen Ergebnisse des Chemikers, a
nachzuvollziehen wa

mutzungen, a) die nur schwer entfernt

> de; . ) die leicht nachvollzogen werden konnten b) die lei
ren, ¢) die sich leicht nachvollziehen lieBen, iiberzeugten auch seine I,(ol)leg“;flcht



